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Ефективність системи, за В. Сухомлинським, залежить від органічного поєднання впливу особи педагога з 
самовихованням учнів. Її основу складають: індивідуальний підхід до дитини, духовне багатство вчителя, 
педагогічна культура, такт учителя. 

Педагогічна система В.Сухомлинського складається із складових (педагогічна концепція, педагогічна 
система, авторська школа); суб’єктів (вчитель, учень, родина); мети (формування всебічно розвиненої особистості); 
принципів (гуманізму, унікальності дитини, природовідповідності, культуровідповідності, опори на позитивне в 
дитині, створення ситуації успіху, одухотворення знання, радості пізнання, створення “інтелектуального фону” 
школи, формування культури почуттів); напрямів виховання всебічно розвиненої особистості (розумове, моральне, 
громадянське, трудове, фізичне, естетичне, патріотичне, ідейно-політичне виховання); форм і засобів навчання 
(розвивальне навчання, інтелектуальний та емоційний фон школи, створення радості пізнання, школа мислення, 
школа радості, уроки в зелених класах, уроки розвитку мовлення, “Книга природи”, дві програми навчання: 
обов’язкова і розширена тощо); засад внутрішньошкільного управління (організація та планування науково-
методичного забезпечення діяльності школи, створення специфічної матеріально-технічної бази школи, системний і 
гуманістичний стиль керівництва школою, організація самоосвіти й самовиховання школярів, організація спільної 
діяльності педагогів, батьків, дітей у досягненні колективних і індивідуальних цілей, підвищення педагогічної 
кваліфікації). 

Характерною особливістю педагогічної системи В. Сухомлинського, що відрізняє її від інших, які діяли в 
той час, є включення сім’ї й навколишнього середовища до педагогічного процесу Павлиської середньої школи. 
Учений стверджував, що саме сім’я як носій самобутньої національної культури, має брати повноцінну участь у 
навчально-виховному процесі загальноосвітньої школи. 
 

ПРОФЕСІЙНЕ ЗДОРОВ’Я ВЧИТЕЛЯ - ЗАПОРУКА УСПІШНОСТІ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ 
Зелена В. І., студентка 

Юрчук В. М., старший викладач 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Український філософ Григорій Сковорода зазначав, що щасливою можна назвати ту людину, яка займається 
“сродною працею”, тобто тією, від якої вона отримує задоволення, але будь-яка професія має свої як позитивні, так і 
негативні сторони, так само як і все у нашому житті. 

Часто спосіб життя педагогів зводиться до професійних обов’язків таких як: особиста відповідальність за 
якість навчально-виховного процесу, конфлікти або напружені ситуації, дефіцит часу, різні педагогічні навантаження, 
організаційні недоліки, як результат – професійна деформація яка поступово перетікає у професійні захворювання [1, 
с. 24]. Професійне захворювання – це хвороби, виникнення яких пов’язане з трудовою діяльністю і впливом на 
організм конкретних несприятливих умов праці, так званих шкідливих виробничих чинників. 

Більшість звернень до лікарів спостерігається при стажі праці до 5 та 10-15 років (педагогічна криза). 
Дослідники Л. І. Вассерман, Б. В. Іонов та М. А. Беребін виявили: 95% педагогів вважають свою працю емоційно та 
інтелектуально напруженою, з них 32% говорять, що навантаження постійні та значні; 51% відмічають фізичні 
перевантаження; 62,4% пов’язують свій соматичний та фізичний дисбаланс з професійною та соціальною 
незадоволеністю. Науковці інституту В. М. Бехтерева оприлюднили перелік захворювань що переважають у педагогів: 
серцево-судинні (пік припадає на квітень, травень, червень), шлунково-кишкові, опорно-рухові, хвороби крові, 
порушення функції щитовидної залози, а також міопатія, синдром хронічної втоми, гіподинамія, остеохондроз [2]. 

Професійне здоров’я педагога є необхідною умовою його активної життєдіяльності, реалізації, розвитку 
творчого потенціалу. Воно позначається на здоров’ї його учнів і на результатах всієї навчально-виховної роботи. 
Нездоровий педагог не може забезпечити учневі необхідний рівень уваги, індивідуальний підхід, ситуацію успіху.  

Професія вчителя вимагає значного інтелектуального напруження з метою найкращого викладання 
освітнього матеріалу, яке у свою чергу, може спричинити стресову ситуацію. В школі багато чинників можуть 
викликати стрес вчителя – це неповага учнів, неслухняність, зірвані уроки, невивчений матеріал, відсутність 
дисципліни на уроці, іноді навіть хуліганські витівки, постійні зміни в освітньому процесі, незрозумілі вказівки 
керівництва закладу та багато іншого. Все це зумовлює стресовий характер вчительської діяльності. 

При постійному виникненні стресових ситуацій формується синдром розумово-емоційного (нервового) 
перенапруження, який може перейти в хворобу. Серед основних хвороб, які пов’язують із стресом є атеросклероз, 
гіпертонія та різноманітні захворювання шлунково-кишкового тракту. Для того аби уникнути негативних наслідків 
стресу, слід розвивати стресостійкість, прогнозувати можливі ситуації виникнення стресу та їхнє усунення. Щоб 
поставити стресам надійний заслін, педагог має перевести свою енергію в іншу форму діяльності, зайнятися тим, що 
дасть можливість зняти емоційну напругу, адже основою стресостійкої життєвої стратегії педагога є пошукова 
активність. З цією метою лікарі та психологи радять мати якесь хобі, завдяки якому людина могла б розслаблятися, 
отримувати задоволення та відновлювати психологічну рівновагу [3, с. 37]. 

До професійних захворювань педагогів відносять також афонію, ларингіт і фарингіт. Афонія (грец. – 
голос) – це втрата голосу. Психогенна афонія проявляється повною втратою голосу при збереженні шепітливої мови. 
Більшість пацієнтів при цьому можуть гучно кашляти або сміятися. Афонія властиво виникає у жінок і, як правило, 
після стресів. В її основі лежить порушення коркової регуляції голосоутворення. Афонія може виникати внаслідок 
хворобливих процесів голосових зв’язок (гострий катар, туберкульоз), професійного стомлення голосу, у здорових 
людей – при раптових і сильних хвилюваннях. Загалом, дане захворювання спостерігається, при перенапруженні 
голосових зв’язок у лекторів, учителів, акторів. 

Фарингіт проявляється сухістю й болем у горлі та кашлем. Фарингіт – це запалення задньої стінки горла. 
Фарингіт, як і решта захворювань, буває гострим і хронічним. Але частіше зустрічається хронічний фарингіт, який 
уражує всі вікові категорії, і дітей у тому числі, хоча на хронічний фарингіт хворіють люди переважно середнього віку 
зазвичай незагартовані або ті, хто має якийсь зв’язок з виступами, промовами, тобто знову ж таки вчителі, викладачі. 
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Ларингіт – це запалення слизової оболонки гортані. Він може бути дифузним, коли в процес запалення 
залучена вся гортань, або обмеженим - процес охоплює тільки частину гортані, наприклад, задню частину голосових 
складок або підскладковий простір. У разі дифузного ларингіту уражається також трахея. Ларингітом хворіють люди 
голосових професій – співаки, актори, викладачі, диктори. Переборюючи недугу, вони починають розмовляти 
голосніше, перенапружуючи голосовий апарат і це ще більше ушкоджує голосові складки. Щоб запобігти ларингіту, 
насамперед, треба не переохолоджуватись. Також не варто занадто часто підвищувати голос чи зриватися на крик, бо 
від того можуть виникати крововиливи, що також не сприяє здоров’ю голосових зв’язок. Для профілактики 
обов’язково потрібно хоча б раз на рік проконсультуватися в отоларинголога. Також допомагає уникати проблем з 
голосом голосова терапія, яка навчає вмінню управляти своїм голосом, уникаючи при цьому його перенапруження [1, 
с. 25]. 

Ще одним поширеним професійним захворюванням серед вчителів є захворювання ніг, зокрема варикозне 
розширення вен – це хронічне захворювання, при якому успадковуються слабість венозних сіток і порушена робота 
венозних клапанів [4, с. 27]. Частіше від цього страждають жінки. Чинниками, які спричиняють виникнення цієї 
недуги є вроджена слабість сполучної тканини, вагітність, ожиріння або ж робота, пов’язана з довгим перебуванням 
на ногах. Для профілактики такого роду захворювань необхідно виконувати фізичні вправи, вживати вітамінні 
комплекси, приймати контрастний душ та відмовитись від взуття на високих підборах. 

Разом з тим, ще однією проблемою є тривале перебування вчителя в сидячому положенні, що 
обумовлюється необхідністю перевіряти зошити, контрольні та самостійні роботи, готувати уроки тощо. У результаті 
відсутності будь-якого руху, м’язи та хребетні диски живляться недостатньо, а значить, можна очікувати розвитку 
м’язової дистрофії, за якої явно виражені м’язові болі, остеохондрозу, який супроводжується цілою низкою 
неприємних симптомів, геморою, а чоловікам ще слід побоюватися й розвитку простатиту. Якщо своєчасно не вжити 
відповідних заходів, то можна сильно ушкодити хребет і порушити нормальне функціонування тазових органів. Щоб 
попередити розвиток негативних наслідків, необхідно якомога частіше вставати зі стільця і, наскільки це можливо, 
робити трудовий процес більш активним: більше рухатися під час уроку, виконувати легкі фізичні вправи, що буде 
корисним і для учнів [5, с. 138]. 

Отже, сьогодні проблема професійного здоров’я вчителя має стати одним із найважливіших напрямів 
системи педагогічної освіти. Кожен сучасний педагог повинен усвідомлювати значущість власного здоров’я як 
найважливішої професійної цінності, необхідної умови для здійснення професійної діяльності; чітко розуміти 
особисту відповідальність і активну роль у збереженні та зміцненні власного здоров’я; володіти знаннями щодо 
специфіки педагогічної діяльності і впливу професійних чинників на його здоров’я. Зміцнення здоров’я вчителя 
забезпечить підвищення якості його життя, ефективності професійної діяльності та зменшить ризик порушень 
здоров’я підростаючого покоління. 
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Рівень творчості дітей молодшого шкільного віку, як правило, залежить від тих навичок, яких дитина 
дошкільного віку набула в іграх, спілкуванні з оточуючими, продуктивних видах діяльності. Тому індивідуальні 
відмінності дітей, які спостерігає вчитель першого класу, вже досить значні. Кожний погляд на творчість дітей 
дошкільного віку, порівняно з шкільним, дає всі підстави твердити про значне згасання творчих можливостей 
школярів стосовно до дошкільників. Дійсно, потрапивши до школи, дитина значною мірою втрачає ту свободу, яка 
дозволена, це по-перше, а по-друге, у школі дещо втрачається можливість для ігрової діяльності дітей, фантазування, 
особистого пізнання світу, тощо. Шкільне навчання обмежує й час. Більшу частину його дитина мусить витрачати на 
навчання. Отже, для більшості дітей творчість і творче мислення змінюються шаблонним вивченням навчальних 
предметів. Однак, вказані обмеження не позбавляють дитину творчості, вони лише дещо її стримують. Творчість 
дітей у шкільному віці може набувати таких своїх проявів, що не завжди стають зрозумілими для вчителя: учні, які 
мають високий творчий потенціал, протистоять суворій дисципліні, конформізму, вони схильні до незалежності, 
мають підвищене почуття гумору і гостріше реагують на несправедливість. Такі діти не сприймають суворо 
регламентованих занять, які повторюються і навіюють нудьгу. Але водночас, вони напрочуд допитливі та 
інтелектуально активні.  

Дитина високої творчої спрямованості здатна з головою заглибитися в те, що її цікавить, вона дуже 
винахідлива в образотворчій діяльності, іграх, використанні різних матеріалів, висловлює багато різних міркувань з 
приводу конкретної ситуації, здатна по-новому підійти до розв’язання певної проблеми. Творча дитина, як правило, 
енергійна, дотепна, відрізняється розвиненою пам’яттю і виявляє значну самостійність у думках і поведінці.  

Вік від 6 до 7 років вважається надзвичайно важливим у плані появи психологічних новоутворень, що 
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